ALGEBRA T (2008/09)



ALGEBRA 1(2008/09), KOLOKVIJUM
I-NOVEMBAR, 30. novembar 2008.

GRUPA 1

Obavezni:

. Da li je tautologija: ((¢ = p) = —r) A (—g = —r) =
(r=p)

. Prona¢i KKF i KDF za r V (p = q).

. Pronaéi jedan primere interpretacije i valuacije za
koju ée formula: (V)(R3(y, a1) V (R3(y, f2(az, )
biti a) ta¢na; b) netacna.

Pozeljni:

. Da li postoji formula A(p,q,r), takva da je formula
(Aer)=((p=A)A(pV q) tautologija? (Navesti
primer ili dokazati da ne postoji A.)

. Dokazati matematickom indukcijom da za iskaznu
formulu —p V =g ne postoji tautoloski ekvivalentna
formula F'(p, q) u kojoj su jedini iskazni veznici A.

. Pokazati da nije valjana formula: (Vz)(3y)(R(z,y)V
R(y,x)) A (Vo)=R(z,z) A (Fz)(Vy)-R(z,y) =
(V) (Fy) Ry, x).

ALGEBRA 1(2008/09), KOLOKVIJUM
I-NOVEMBAR, 30. novembar 2008.

GRUPA 11

Obavezni:

. Dali je tautologija: (-p = —r)A((p = q) = 1) =

(r=q)

. Pronaé¢i KKF i KDF za (p A —r) = q.

. Pronaéi jedan primere interpretacije i valuacije za

koju ée formula: (3x)(R3(y,a1) A (R3(y, f(az,)))
biti a) tac¢na; b) netacna.

Pozeljni:

. Da li postoji formula A(p,q,r), takva da je formula

(re A) = (A= r)A(-rVq) tautologija? (Navesti
primer ili dokazati da ne postoji A.)

. Dokazati matematickom indukcijom da za iskaznu

formulu —pV ¢ ne postoji tautoloski ekvivalentna for-
mula F'(p,q) u kojoj su jedini iskazni veznici A.

. Pokazati da nije valjana formula:

(Ve)(Jy) (—R(z,y) vV -R(y,z)) A (Vz)R(z,z) A
(Bx)(Vy)R(z,y) = (Vo)(By)~R(y, ).



ALGEBRA 1(2008/09), KOLOKVIJUM II-DECEMBAR,
27. decembar 2008.

ALGEBRA 1(2008/09), KOLOKVIJUM II-DECEMBAR,
27. decembar 2008.

GRUPA I Prezime i ime: GRUPA II Prezime i ime:
br.ind.: br.ind.:
Obavezni: Obavezni:

Dokazati da za skupove A, B,C C F vazi
B\ (AUC)=(B\A)N(B\CO).

Data je relacija p = {(1,2),(1,4), (4,3),(3,1),(2,2)} na
skupu A = {1,2,3,4}.

a) Koje od osobina refleksivnost, simetri¢nost, anti-
simetri¢nost, tranzitivnost ova relacija poseduje?

b) Odrediti najmanju relaciju € na istom skupu takvu da
je p C 01 da je 0 relacija ekvivalencije.

¢) Odrediti klase ekvivalencije 6.

d) Da li postoji relacija poretka ¢ na skupu A koja sadrzi

p. Ako postoji, konstruisati tu relaciju, a ako ne postoji
obrazloziti zasto ne postoji.

Date su sledece korespondencije iz skupa A u skup B:
a) A={a,b,c}, B=1{1,2},

f3=A{(a,1),(b,1),(c,2)},

b) A={a,b,c,d,e}, B={1,2,3,4,5},

i = {(a,1), (b,3), (¢, 3), (d,4), (€,5)}.

¢) A={a,b,c}, B={1,3,4} fo ={(a,3),(b;4)}.
Okreni list!

Koje od ovih korespondencija su funkcije? Koje od njih
su injekcije, koje sirjekcije, a koje bijekcije?

Date su funkcije f i g na skupu A = {1,2,3,4,5,6}.
fo= {(1,4),(2,3),(3,6),(4,4),(51),(6,6)} i g =
{1 2) (2.3), (3.4). (4,1), (5.4), (6,4)}.

a) Odrediti jezgra funkcija f i g.

b) Odrediti funkcije fogigo f.

¢) Odrediti g({1,2,3}) i f~({1,2,3}).

Pozeljni:

Dati su skupovi A i B, koji su podskupovi univerzalnog
skupa U. Odrediti skup X C U, koji zadovoljava
skupovnu jedna¢inu AAX = BN X.

Neka su p i o relacije na skupu A4, p C o, i neka je o
refleksivna i tranzitivna relacija. Dokazati da je poogop C
copoao.

v Neka je f : A — B funkcija i X,Y C B. Dokazati

fTHXUY) =X U Y.

Dokazati da za skupove A, B,C C E vazi
(AUC)\B=(A\B)U(C\ B).

Data je relacija p = {(1,2),(1,3),(2,4),(3,2),(4,1)} na
skupu A = {1,2,3,4}.

a) Koje od osobina refleksivnost, simetri¢cnost, anti-
simetri¢nost, tranzitivnost ova relacija poseduje?

b) Odrediti najmanju relaciju € na istom skupu takvu da
je p C 01ida je 0 relacija ekvivalencije.

¢) Odrediti klase ekvivalencije 6.

d) Da li postoji relacija poretka ¢ na skupu A koja sadrzi
p. Ako postoji, konstruisati tu relaciju, a ako ne postoji
obrazloziti zasto ne postoji.

Date su sledeée korespondencije iz skupa A u skup B:
a) A={a,b,c,d, e}, B=1{1,2,3,4,5},

fl = {(a7 1)7 (ba 3)7 (Ca 5)7 (dv 4)}

b) A= {a’vb’ C}’ B = {1a2a3a4};

f2 = {(Cv 1)7 (a7 2)7 (ba 3)}

c) A={abc}, B={12}, f5={(a,1) (c,2)}.
Okreni list!

Koje od ovih korespondencija su funkcije? Koje od njih
su injekcije, koje sirjekcije, a koje bijekcije?

Date su funkcije f i g na skupu A = {1,2,3,4,5,6}.
fo= {(1,4),(2,2),(3,6),(4,6),(54),(6,3)} i g =
[(1,1),(2,3).(3,3). (4.1), (5,6), (6.4)}.

a) Odrediti jezgra funkcija f i g.

b) Odrediti funkcije fogigo f.

c) Odrediti g({4,5,6}) 1 f~1({4,5,6}).

Pozeljni:

Dati su skupovi A i B, koji su podskupovi univerzalnog
skupa U. Odrediti skup X C U, koji zadovoljava
skupovnu jedna¢inu X N A = BAX.

Neka su p i o relacije na skupu A4, p C o, i neka je p
refleksivna i o tranzitivna relacija. Dokazati da je poo o
pSoopop.

v Neka je f : A — B funkcija i X, Y C B. Dokazati

fFHEXNY) =1 X)nfHY).



ALGEBRA 1(2008/09), KOLOKVIJUM III, 18. januar

2009.

GRUPA Leva
br.ind.:

Obavezni:

Prezime i ime:

8. Resiti sistem linearnih jednacina Gausovim metodom:

r—y+2z+t=4,
20 —y+ 3z -1t =3,
3x — 2y — 2242t =2,
3z +y+2z—3t=-2.

2
9. Izracunati determinantu: ;
1
10. Odrediti inverznu matricu
1 3 -1
2 7 =3
3 10 0
Pozeljni:
0
2
3
«. Izrac¢unati determinantu: | 4
n

DN = DN =

NN O DN

2

=N =N

zZa

WO ww

3

N~ DN

sledeéu

O =

4

matricu:

S 333

0

(. U zavisnosti od parametra a diskutovati i resiti sistem:

—2x+y+z=4,
T—2y+z=-2,
r+y+az=4.

~. Resiti matri¢nu jednacinu:

100 1 3 2
]—2-[010])-)(:[321].
0 0 1 2 1 3

3 3 -1
2 9 -3
3 10 2

ALGEBRA 1(2008/09), KOLOKVIJUM III, 18. januar

2009.

GRUPA Desna

brind.:_

10.

.

X -

Obavezni:

Prezime i ime:

Resiti sistem linearnih jedna¢ina Gausovim metodom:

r—y+2z+t=0,

20 —y+2—2t =2,
20+ 2y — 324+t = -2,
3r —2y+2z2—-t=1.

4
Izracunati determinantu: %
1
Odrediti inverznu matricu
1 0 2
3 7 5
4 9 10
Pozeljni:
1
2
3
Izracunati determinantu: | 4
n

NN

=W = N

n

N DN

zZa

=N W

n

I R

sledeéu

— W N

n

matricu:

=~ w3

1

U zavisnosti od parametra a diskutovati i resiti sistem:

ar+y+z=1,
r+ay+z = a,
x+y—|—az:a2.

Resiti matri¢nu jednacinu:

i)

3 0 2
39 5
4 9 12



ALGEBRA 1(2008/09), KOLOKVIJUM III, 18. januar Pozeljni:

20009.
0 2 3 4 n
GRUPA Leva Prezime i ime: 2 0 3 4 n
br.ind.: 3 2 0 4 n
«. Izrac¢unati determinantu: | 4 2 3 0 n
Obavezni:

8. Resiti sistem linearnih jednacina Gausovim metodom: n 2 3 4 ... 0
r-y+2z+t=4 (G. U zavisnosti od parametra a diskutovati i resiti sistem:
2r—y+3z—-t=3, 2z 4y + 2z =4,
3z — 2y — 22+ 2t =2, T =yt z=—2
3z +y+2z—3t=-2. t+y+az=4

2 121 ~. Resiti matri¢nu jednacinu:
- . . 1 2 1 2
9. Izracunati determinantu: 91 9 1
1 2 1 2 3 3 -1 1 0 0 1 3 2
2 9 -3 |—-2-/l0 1 O0{]-X=]3 2 1].
10. Odlredi‘%i iriverznu matricu za slede¢u matricu: 3 10 2 001 213
) 3 _3]
3 10 0

ALGEBRA 1(2008/09), KOLOKVIJUM III, 18. januar

20009.
GRUPA Desna  Prezime i ime: Pozeljni:
br.ind.: 1 2 3 4 "
Obavezni: 2.1 2 2 2
o . 3 3 1 3 3
8. Resiti sistem linearnih jednacina Gausovim metodom: a. Izracunati determinantu: | 4 4 4 1 4
r—y+2z+t=0, : .
20 —y+ 2z — 2t =2, nnn n ... 1
20 +2y -3z +t= -2, 3. U zavisnosti od parametra a diskutovati i regiti sistem:
3z —2y+2z—-t=1. ar+y+z=1,
11 T+ay+z=a,
9. Izracunati determinantu: Z ; T+y+az=ad.
2 4

o= N
=N N

~. Resiti matriénu jednacinu:

3 7 9

10. Odrediti inverznu matricu za sledetu matricu: 30 2 1 0 0 1 3 2
L2 X-<l39 5]2{010])—[321].
49 10 4 9 1 0 0 1 2 1 3



ALGEBRA 1(2008/09), POPRAVNI
KOLOKVIJUM-FEBRUAR, 10. februar 2009.

I deo:
Da li je tautologija: (r = p)Vq= (g<r)A(r=p)
Pronaéi KKF i KDF za r < (p A q).

Pronadi interpretaciju i valuaciju za koju je formula:

(?ﬁﬂt) (R(z, f(y)) vV ~R(f(2),9))
b) netatna.

II deo:

Dokazati da za skupove A, B,C C E vazi (ANB)\ C =
(AN C)N(B\C).

Data je relacija p = {(1,2),(2,1),(3,1),(2,2),(4,4)} na
skupu A = {1, 2, 3,4}.

a) Koje od osobina refleksivnost, simetri¢nost, anti-
simetri¢nost, tranzitivnost ova relacija poseduje?

b) Odrediti najmanju relaciju € na istom skupu takvu da
je p C 01 da je 0 relacija ekvivalencije.

¢) Odrediti klase ekvivalencije 6.

d) Da li postoji relacija poretka ¢ na skupu A koja sadrzi
p. Ako postoji, konstruisati tu relaciju, a ako ne postoji
obrazloziti zasto ne postoji.

Date su sledece korespondencije iz skupa A u skup B:

a) A={a,b}, B={1,2,3}, fo ={(a,1),(b,2),(a,3)}.

b) A={a,b,c}, B={1,2}, f1i ={(a,1),(b,2),(c,2)}.

¢c) A = {a,bcde}, B = {1,2,3,4,5}, f3 =
{(a,1),(b,2),(c,3), (e,5)}.

Koje od ovih korespondencija su funkcije? Koje od njih
su injekcije, koje sirjekcije, a koje bijekcije?

Date su funkcije f i g na skupu A = {1,2,3,4,5,6}.
= {(1 4) (2 3)’(372)7(4’ 1)7(576)’(6?5)} i g =
{ 2),(2,3),(3,6),(4,5),(5,1),(6,2)}.

(1,
a) Odrediti jezgra funkcija f i g.
b) Odrediti funkcije fogigo f.
c) Odrediti g({1,2,3}) i f~1({4,5,6}).

III deo:

Resiti sistem linearnih jednac¢ina Gausovim metodom:
r+y—z—1t=0,

x4+ 2y —2z+ 3t =4,

20 — 4y — 22+ 3t = —

20 —y+ 243t =5.

4 5 6 8

. . . 13 4 3 6

9 Izracunati determinantu: 9 3 4 5
1 2 3 4

10 Odrediti inverznu matricu za sledeéu matricu:

2 2 -1
-2 -1 2

. Pokazati da podskup W = {(x,y,2)| zyz

ALGEBRA 11(2008/09), KOLOKVIJUM I-MAJ, GRUPA A

Obavezni:
Gila b c d
a la a ¢ a Go |0 1
blec d b b 0|0 1
c |b b b d 1 ]0 1
d|d b ¢ a

. Objasniti da li je (Z\{2009}, ) grupoid, gde je * binarna

operacija definisana sa: x *y = 3z — 6y — 12.

. Pronadi sve podgrupoide grupoida Gj.
. Pronadi sve kongruencije grupoida Gfj.

. Dalijeh: Gy — G2 homomorfizam grupoida ako je

a b ¢ d
h'(0110>?

. Dali je G; asocijativan grupoid?

Pozeljni:

. Dokazati da u svakoj ciklickoj grupi reda n postoji tacno

jedna ciklicka podgrupa reda k, za svaki broj k koji je
delilac broja n.

. Dokazati da ({a,b,c,d},+, ) nije prsten gde su operacije

definisane na sledeéi nacin:

Qo0 o+
Qo ol
®» oo oo
T 0o
oo alo
Qo ool -
SRR V) R
Qo Toe|lo
» O oo
» o oA

Dokazati da je ({a, b, ¢,d}, ) polugrupa.

0} ne
odreduje potprostor realnog prostora R®.



ALGEBRA 11(2007/08), KOLOKVIJUM I-MAJ, GRUPA B

Obavezni:
Gila b c d
ala b ¢ d Gy |0 1
b c d d c 0|0 1
c |b d d c 0 1
d|d b ¢ a

. Objasniti da li je (Z\ {2009}, ) grupoid, gde je * binarna
operacija definisana sa: = xy = 6z — 3y — 9.

. Pronadi sve podgrupoide grupoida Gj.

. Pronadi sve kongruencije grupoida Gj.

. Dalijeh: Gy — G2 homomorfizam grupoida ako je
n (106 0)

. Dali je G; asocijativan grupoid?

Pozeljni:

. Svaka podgrupa ciklicke grupe je ciklicka.

. Dokazati da ({a, b, c,d},+,-) nije prsten gde su operacije
definisane na sledeéi nacin:

+]la b ¢ d - la b ¢ d
ala b ¢ d ala a a a
b|b ¢ d a bla b ¢ d
clc d a b cla a a a
d|d a b ¢ dla a a a

Dokazati da je ({a,b, ¢, d},) polugrupa.

. Pokazati da podskup W = {(z,y)| x = 0 Vy = 0} ne
odreduje potprostor realnog prostora R2.

ALGEBRA 1I - drugi kolokvijum, 24. maj 2009.-LEVA grupa

Obavezni:
. Odrediti ostatak pri deljenju broja 2009%%% sa 13
. Pronaéi sva resenja Diofantove jednacine: 39x — 66y = 9.
. Ako je z = 63 — 184, odrediti z202.

. Odrediti jedan maksimalni zajednicki delilac za polinome
P+t +3r—1iz? —z+1.

Pozeljni:

. Dokazati da je jihg fedcba = jihg— fed—cb+a (mod 11).
. Neka su z; i 23 reenja kvadratne jednaéine 22 +z+1 = 0.
Za prirodne brojeve i i j za koje vazi i = j(mod 3) i
0 # j(mod 3) dokazati da je 2% + zJ realan broj.

. Neka su z; i 22 nule polinoma 22 4+ 2009z + 1. Dokazati
da je a7z3 + x%x$ ceo broj, za svaki prirodan broj n.

. Odrediti ostatak pri deljenju broja 201

ALGEBRA 1I - drugi kolokvijum, 24. maj 2009.-DESNA

grupa

Obavezni:

. Odrediti ostatak pri deljenju broja 20092°%8 sa 7
. Pronadi sva resenja Diofantove jednacine: 34x —44y = 12.
. Ako je z = —18 + 6v/3i, odrediti 228!,

. Odrediti jedan maksimalni zajednicki delilac za polinome

3222 +dx+1iz?+x+ 1.

Pozeljni:

. Dokazati da je jihg fedcba = ji—hg— fedc+ba (mod 101).

. Neka su z; i 2o resenja kvadratne jednagine 22 +z+1 = 0.

Za prirodne brojeve i i j za koje vazi i + j = 0(mod 3) i
i # 0(mod 3) dokazati da je 24 — 2J realan broj.

. Neka su z; i 2o nule polinoma 22 — 2009z — 1. Dokazati

da je 2722 + 252? ceo broj, za svaki prirodan broj n.

ALGEBRA II - dodatni kolokvijum, 5. jun 2009.

Gila b ¢ d
a|la b ¢ a Gy |0 1
b |b d a c 0|0 1
c a a d c 1 0 0
d|d b ¢ d

. Objasniti da li je (Z\{2009}, ) grupoid, gde je x binarna

operacija definisana sa: z xy = 10z — 15y — 3.

. Pronaéi sve podgrupoide grupoida Gy.
. Pronaéi sve kongruencije grupoida Gy.

. Dalijeh: Gy — G homomorfizam grupoida ako je

a b ¢ d
. ?
h'<1011>'

. Dali je G asocijativan grupoid?

32013 sa 7

. Pronadi sva reSenja Diofantove jednacine: 22x—34y = 12.
. Ako je z = 4v/6 + 12v/2i, odrediti 2221,

. Odrediti jedan maksimalni zajednicki delilac za polinome

4222 +1ix2+2—1.



